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OcHOBHAS MONPELTHOCTE OTIPEAETIFETCH NPH HOPMATEHBIX YCIIOBHAX
paboTH W3MEpUTE/IbHOTO MpHbOopa, T.¢. NP ONPEIENEHHEIX TEMIICpa-
Type, BIAKHOCTH OKPYXaILei cpeisl, JaBNeHHH, YacToTe, (opMe H
SHAYEHHH NHTAIOLIETO HAMPFAXCHWA, & TAKKE NPH ero paboyeM nono-

WEHMH (1S MEKTPOMEXaHHYECKHX NPHOOPOB).
JonoJHHTEILHAA MOTPEIIHOCTE NOABIAETCA NMPH OTKIOHCHHH BE-

JIHYMH, BIHAKLIHE HA PE3yILTAT H3MEPEHHSA, OT HOPMATBLHBIX 3HAYE-
HHH.

HopMambHbie YoIoEMs paboThl U1 H3MEPHTENLHEIX IPHOOPOB Clie-
AYIOLHE:

« Temneparypa (20 + 5)°C;

» OTHOCHTENEHAS BnaxHocTE (60 + 15) %:;

e atMocteproe pasneHue (750 + 30) MM pr. CT.

[Mpw pabore nuTaHKe npHbopa OT CeTH NMEPEMEHHOTO TOKA Ha-
NPAKCHHE MHTAHHA MOXET OT/IHYATHCA OT HOPMATBHOTO (HOMMHAN k-
H;}m} sHaveHHs He bonee yem Ha +10 % (198...242 B) npu yacrote
(50+1) I'u.




Aficomomnan nozpewroches HiMepeHUs

A=A, - A. (2.1)
Tak kax abcomorHas NOrpeniHOCTs He I8eT NPeACTARTEHMA O TOY-

HOCTH M3MEPEHHA, HCTIONBIYIOT OMKOCUMENbHYI0 OElCmEUMEIs Y0 no-
ZPelHOCMb HIMEPEHHA (MM YCTAHOBKM) TiapameTpa, %,

¥y = %mn_ (2.2)

Omuocumensnas npueedennan nozpewnocms vaMepetualt! %,

B 100, (2.3)

TP = o




Puc. 2.1. I'padukH 3aBHCHMOCTEH 1, H Y,p OT NOICKEHHA CTPEAKH H3IMEPH-
TEIEHOTO NPHOOPa ¢ OUHOCTOPOHHEH LWKano#




Ecnu B dopmyny (2.2) NoacTaBuTe aBCONIOTHYIO MOMPELIHOCTS,
OTpPENENEHHYID W3 BpaxeHus (2.3), nomyyuM (opmyny, CBAIHBA-
OLIYIO Yy M Yy

Yo = Top 22 (2:4)
A

boneIIHHCTBO paTHOHIMEPHTENLHEIX TTPHOOPOB MO KJlaccaM TOY-
HOCTH HE INOOPA3IeNgioTca. IHAYeHHe HX abeomoTHOH WK OTHOCH-
TENBEHOH NMOTPEIHOCTH NPHBOIKTCA B TEXHHYECKOM MACIOpPTe B BHIC
KOHKpeTHOH uHGpe unu dopuynsl. Hanpumep, B nacnopre va HH3-
KOoYacToTHBI reneparop [3-107 ykasaHa orHoCHTeNbHAasA melicTBM-
TENbHAA NOTPELIHOCTE YCTAHOBKH YACTOTH! B CEIYIOLIEM BHIIE:

—1[3+30
Yur -i:[3+ F ]




[TorpelTHOCTH KOCBEHHLIX M3MEPCHMH ONpPENeNsoTca Mo Claemy-
WLEH qopMyne;

Ya = kit + Mol + ... + [yyad, (2.5)

rme Ky, Kys...y K, — NOKA3ATENW CTENEHH (KaK WIBECTHO, OHH MOIYT
OBITE MONOKHTENBHBEIMM H OTPHIIATENLHBIMK, LETHIMH H APOOHBIMH);
Tars Yazs ey Yan — OTHOCHTENBHBIE NEHCTBUTENLHEBIE MOTPELIHOCTH Pe-

IVNILTATOR NMPAMEIX H3MEPEHHIA.
Heobxonumo OTMETHTB, YTO OTHOCHTENBHEIE NEHCTEBHMTENBHAS M

MPHBCOEHHAA MOTPEITHOCTH MOTYT OBITE KaK NOAOKHUTENEHEIMH, TAK

M OTPHIATENBHEBIMH.
Ha npaktuke ¢opmyna (2.5) game Bcero orpaHMYMBAETCH IBYMA
CNAraéMBIMH.




KocpeHHbIe H3MEPEHHs OCHOBLIBAKOTCH HA MCTIONB3OBAHUM CIICTY-

HOLHX H3BECTHRIX 3aBHCHMOCTEI:

.‘:]=1, k1=l;
k=1, kp=-1;
.‘:|=1, k1='-l.:.
k1=],k1=l,'
k|=2.kz=—ll
k|=2, ki:I;
ki=1,k=2
=1, & =2




ot |
W2, k=-1/2, kz#“lﬂ;

F = e =
EF}LC 2u
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F= ! =RC . kl-_—-—]_,k‘zz-l.

2nRC n
TouHOCT:E H OTHOCHTENLHAS TIONPELIHOCTE H3MEPEHWH CBA3AHEL

MeRIY coboi o6parHoil 3aBHCHMOCTRIO. v = 1fy,.




[Tomepbl pelleHna 3a4a4




pumep 2.1. Hamepenb gpa 3HaueHus nanpsxenna 50 u 400 B
ROJIETMETPOM ¢ HOMHMHANBHEIM 3HaueHHeM 400 B ¢ onHOH o TOl Xe
afconoTHOl norpewHocthio 1 B, TpebyeTcs onpene/iMTe NONPELIHOCTE

H3IMEPEHHA KAKOTO H3 YKA3AHHLIX 3HAYEHHH HATIPAXKCHHA MCHBIIIC.
Pewenue. Tlpy onpegeneHHH NOMPELIHOCTH H3MepeHHH HeobXomH-

MO TPABIIEHO BBECTH ODOZHAMEHHA MCXOMHBIX NaHHBIX.
Tak Kak H3IMEpEHHE HanpAKeHHH BHNONHAeTCA paboyHM BOIET-

METPOM, B JAHHOI 3aaa4e
U,=50B, U;=400B, A, = A =1B.

Bun mkatkl BONETMETPA B YCIOBHH 3ana4YH He YKa3aH, c/icooBa-
TeMbHO, HCTIOMBSYETCH NPHBOP ¢ OAHOCTOPOHHEH LIKATOH, ¥ KOTOpO-
10 Amin = 0, Apa = 400 B, n0310MY U4, = 400 B.




200 m-’}:}?

S B o %
. ﬁf’

Puic. 2.2. Monoxkenns CTPENKH BONBTMETPA NP M3MEPEHHH HaNPICKeHUH
50 (@) » 400 B (6)

Ornuuue NMOrpelHOCTEH HIMEPEHHA OUHHM H TCM XE BONBTMETPOM
Hanpsokeniit 50 u 400 B B 8 pas obwacHsAeTea ¢ nomolnkio pHe. 2.1, T.e.
1npH wamepeHuH U, = 50 B cTpenka wnnMkaropa eoneTMeTpa Gyner
HENOIHTECH B NEPBOH 4YeTBepTH WKANK! (pHe. 2.2, a), a npH HIMepe-
HUH [5 =400 B — B yeTeeproit yeTBepTH (puc. 2.2, 6).




IMpumep 2.2. B peaynbrate kKamMGPOBKH BONMETMETPA MATHHTOS/ICK-
TPHYECKOH CHCTeMBl cO wKano 0...50 B » warom mkans 10 B nony-
YEHBI CENVIOIIHE nokalaHud obpasloBOT0 BONMBETMETDA:

U, B 0 | 100 200 | 300 | 400

¥

50,0
U, B 0,2 10,2 19,9 | 303 39,5

509
Tpebyercs onpeneinTs OTHOCHTENBHYIO MPUBEIEHHYIO OTPELIHOCTE
HIMEPEHHA H HAIHAYHTHKNACC TOYHOCTH NpHOOpa.

Pewenwe. [1na onpeneneHus y,, Mcnonkayem dopayny (2.3).

Makcumanenan a MOrPELIHOCTE MaMepeHHA A, = 50,9
— 50 = 0,9 B, HoMuHansHOe Hanpsikeuwe U, = 50 — 0= 50 B, Toraa

_0,9B
T =508

100 % = 1,8 %.




[MonyyerHoe 3HaYeHHe He NOMANAET B CYLIECTBYIOLIHE KIIACCH TOM-
HOCTH NpHOOPa, No3TOMY INPUCBAMBAEM [AHHOMY BOJBTMETPY O/M-
¥aifmit Gonbwmi Kiace ToyHocTH — 2,5 %.

Chenyer OTMETHTS, YTO KJIACC TOYHOCTH NpHBOpa, ONPEness nmpH-
BENEHHYIO MOTPEIIHOCTE, HE ARAAETCH HETIOCPENCTBEHHEIM TIOKA3ATE-
JIEM TOYHOCTH M3MepeHHI. A JOKA3ATe/ILCTBA 9TOr0 YTBEDHIEHHA
PACEMOTPHM CICAYIILYIO 3a0aqy.

[Mpumep 2.3. [1ns uamepenns TOKa 4 MA MMeROTCA IBa MIULUTHAMINED-
METpa: TIepBLIil — knacca TouHoCTH 1 % ¢ Bepxyvm penenom 20 MA u
BTOpOil — Knacca TouHoctH 2,5 % ¢ BepXHHM npenesioM 5 MA. TpeGyer-
Cd OnpeneinTh, KaKHM NpHOOPOM 3a08HHBIH TOK MOXKHO HM3IMEPHTE C
MEHBIITHMH ADCOUTHOTHOH H OTHOCHTENEHOH TIOTPEITHOCTSI MK,




Pewenye. OTHOCHTENEHEIE NEHCTEHTENBHEIE [OMPELTHOCTH H3MEDE-
HHA onpenenseM no dgopmyne (2.4):

i 20 MA
v.1=1'nm-—“}“' =1% o =3 %

I 5 MA
Yaz = Tap2 T* =25 %m=3,125 %.

ChlenosaTeikHO, CTpeiKa BTOPOTO MHUTHaMnepmMerpa (Gonee HM3-
KOTO KAacca TOYHOCTH) NPH H3MEPEHHH DOYIeT HAXOOHTRCA B YETBED-

TOH 9YETBEPTH LIKAMEL, A CTPENKA MEPBOND MILUIHAMIEPMETPa, HMe-'
Kowero knace TodHoctH 1 %, — B nepioii.




Aﬂwmummmpemmmmmmn

(2.2):.
__Tmﬂ___i%"’l'h{.&_ .
M= 100~ 100 % = 0,2 MA;
-Tﬂfz ES.IE%~4MA=
A2=-00 100 % .

Jg noscHeHHsA, KakuM obpazoM B LEIAX MOIYYeHHA HAWMEHB-
IIEH TOrPeNTHOCTH HaMepeHH 0beCcneyHBacTCd HaAXOKIeHHE CTPETKH

HHIHKATOPE B YCTBEPTOH WIH TPETHEH YETBEPTH 1UKAMLL, PACCMOTPHM
CNEOVIOIIHA TIPHMED.




MNpumep 2.4, [1na uamepenua nanpsoxerus 20 B umeetcs MHOMO-
npenensHEIH BOMETMETP © npeaecaamu 7,3, 15, 30, 60 B knacca Toqno-
cri 0,5 %. Tpebyerca BBIOpaTh ONMTTHMAILHEIH NPENET H3MEPEHUHA BOILT-
METPa H OLIEHHTH MOTPEUTHOCTE 3TOr0 HaMepeHud. BapHaHTr nonoxe-
HHA CTPENKH MpHOOpa NoOKazaHe Ha pHc. 2.3

Pewenue. TpeacTaBiM NONOKEHHE CTPENKH BOJETMETPA B KaXI0M
M3 YETHIPEX VEASAHHBIX TTPENENOR H3MEPEHHA 3aTaHHON HAMPAAKEHIA.

ONTHMATEHEIM MONOXEHHE CTPEIKH BONBTMETPA 114 JAHHOTO H3-
MEPEHHA, A CNenoBATENEHO, ANA 0becTeYeHHA MEeHBIIEeH NoTpeiHo-
cTH ABnseTca B npenene 30 B.

[No dopmyne (2.4) HAXODTHM

30B
Yo =0,3 %ﬂ-ﬂ,?.‘i %.




Ipumep 2.5. TpebyeTca onpefenuT: OTHOCHTENBHYIO H aDCONMIOT-
HYIO NOTPEIHOCTH yeTanoskH yactoTel 90 I'u Ha reHeparope I3-107,
ECITH B €ro [acnopre yKasaHa y,.r = +(3 + 30F).

0 7,5
-+ P -

15 ® 3“:\
ﬁ//‘7\\% amﬁ

{Pre. 2.3, BapHAHTH NONOXKEHWA CTPENKH BONBETMETDA MIPH HEMEPCHHAX B DAY,
JIHHHEIX IMpeaciax




Peweriue. OTHOCHTEIEHAS MOIPELLIHOCTh
YaF = :I:(EH-E]:: 13,3 %.

90
ADCOMOTHYIO NOTPELIHOCTE YCTAHOBKH YactoThl 90 I' onpenensem: -
W3 dopmynst (2.2):
A = TJF +3,3%-90Tu - 3T

00 100%

IMpuamep 2.6. OnpeneHTh a0COMOTHYIO H OTHOCHTENLHYIO MOTpell-
HOCTH yeTaHoBkH vactorel 200 I'u Ha resepatope I'3-34, ecam B ero
nacmopTe ykazaHa Arp= (1 + 0,02F).

Pewenwe, ADCONMIOTHAA TIOTPELIHOCTE YCTAHOBKH YacTOTH

Ap=+(1 + 0,02-200 I'n) = +5 I,

OTHOCHTENEHYIO [OrPEIUHOCTE VCTAHOBKH YAcTOTHI HAXOMHM 10
dopmyne (2.2):
. 5Tu-100%
o 200

= 12, 5%. '




B mpakTHKe 30eKTPOpatHOM3IMepeHHil npubop YacTo He COOTBET-
CTBYET YCTAHOBIIEHHOMY 33BONOM-H3TOTOBHTENEM KJIACCY TOYHOCTH H5-
38 €ro eCTECTBCHHOTO H3HOCA (CTAPCHHA ) WIH BCIEACTBHE HETTPABHb-
HOi 3KcTLTYaTauiH. B 37oM ciyuae BOSMOXKHE 1B BAPHAHTA HeicTEHI:
3AMEHA TaKoro NPpUOopa WCNPABHEIM HIH HCMONB3OBAHHE €ro © yye-

TOM ['Eﬂtl]]iﬂr{.ﬂ MNOMPaBok,
PaccMoTpyM BTOPOI BAPHAHT HA NMPHMEPE cacayiolel 3anaum.




IMpumep 2.7. Uneerca MIWUTHAMIIEPMETD C LUATOM IIKATH 20 MA H
HOMMHANEHBIM 3HagcHHeM 100 MA xaacca Toquocti 0,2 %. [Mookmo-

MEHHEM K HeMY LIYHTA pacludpunM npemen waMmepenua go 200 mA.
[Tpu 3TOM A5 MPOBEPKH COOTBETCTBHMA M3MEPCHHMA 3aABICHHOMY 3a-
BOMOM KJACCY TOYHOCTH MOTKTHYTHIH 00pasiioBeli MHTHAMIIEPMETD
H MOTYIHIH CACAYVIOLIHE MMOKASAHHA:

£, 0; 20; 40; 60; 80; 100 MA;

L 0; 40; 80; 120; 160; 200 mMA;

I, 0,2; 40,2; 80,3; 121,5; 161; 202 mA,
4 abconoTHag NOrpelHoOCTE HiMepeHHa cocrasuna: 0,2; 0,2; 0,3; 1,5;
1,0; 2,0 mA.

Tpebyerca paccyMTaTh M NOCTPOHTE rPpathMK NONPAROK ATA JTAHHEIX
H3MEPEHHH.

Pewernne. HaiileM OTHOCHTENBHYIO MPHBEICHHYIO MOTPEITHOCTE [10
hopmyne (2.3):

2 A 100 %5
”"“'*=?“;‘m= 200 mA— =1 %




| i
0 40 B0 120 160 2007, mA
Puc. 2.4, lNpahmk nonpasok K npumepy 2.7

. ClleaoBaTeNlbHO, KJACC TOMHOCTH npubopa He COXPAHMICH (H
COOTRETCTBYET 3aBonckoMy). Mna obecneyerns BOIMORHOCTH NanLHeR
LeTo Henonb3oBaHua npHbopa w3 dopMyne (2.3) onpenenuM er
MAKCHMATEHYO JAOTIYCTHMYR aDCOIIOTHYIO MOTPELUHOCTE TIPH 3380/,
ckoM Kiacce Tognocti 0,2 %:

_ TTpIHcIH? 3 200MA-0,2 %

. = (), 4 MA.
- T 100 % A

Tak Kax abconoTHadg NOTPELIHOCTE HE MOCTOAHHA, TTONPanKa pad
CUMTHIBAETCH CleayouiMM obpazom: ¢ =0, eci A < Apys €= A — Ay
eCy A > Ay,

Ilna paccMarpHBaeMoro npubopa nonpaskH no OLHGpPOBAHHE]
NeNEHAsAM KAkl cocTaBaT cooTeercreenHo: 0; 0; 0; 1,1; 0,6; 1,6,
rpadmk nonpasok Gyner MMeTh BHI, NOKa3aHHLIH Ha puc. 2.4,




IpoBepHM TIPABKIBHOCTE MOMYUEHHOr0 rpadHKa NONpasokK.

TpeanonoxuM, YyTo MHLTHAMIIEPMETPOM GBLI HiMEpeH TOK 160 M4

C yuetom nonpasku = 160 + 0,6 = 160,6 mA.

ABcomoTHas norpemHocTs A = §, — I= 161 A — 160,6 MA = 0,4 M4
YTo HE MPEBLILIACT PACCUYMTAHHYIO A ..

OTHOCHTEJIEHAS TIPHEEACHHAS TOTPEIIHOCTh

_04AMA100% _ o

Yo =00 mA




PaccMOTPHM 34044y Ha KOCBEHHBIC H3MEDPEHHSL. q

IIpumep 2.8. MamMepensl HanpsokeHne Ha peanctope 40 B sonsTMeT-
poM ¢ BepxHumM mipenenom 50 B knacca toynoctd 1% H ToK 2 MA
MH/UTHAMNIEPMeTpoM ¢ abcomoTrol norpemnoctsio 0,1 MA.

Tpebyercs onpenenuTs CONPOTHRIEHKE pe3HCTOPd, & Takxke abco-
JIIOTHYI0 H OTHOCHTEBHYIO TOTPELIHOCTH MOJYYEHHOTO H3MEPEHHS.

Pewenue. [1ng onpeeeHHs COMPOTHR/IEHHS PE3HCTOPE UCTIONB3Y-
eM 3akoH Owma:

U 40B

R = = 20 000 Onm = 20 KOM.

I 2.10°A




(Dopmyny mns pacdera R nepenmuieMm B Buge R =U'7", orkyna
MOXHO 3amucarh, yto &, = 1, k; = -1.

B (popmysty U1 olpefeNeHHs MOTPELIHOCTH KOCBEHHBIX H3Mepe-
HHH (2.5) BMeCTO v, NOACTARHM Yy, TAK Kak k; OTHOCHMTCH K HaMps-
MEHHIO, & BMECTO 7Y, TMOACTABHUM 7,5, TaK Kak k; OTHOCHTCSI K TOKY,

1LI E-l “'“"““.[EM

Yor = Ilen I.FI + Ih'ﬁlfl

HanpsaxeHue M TOK H3IMEPAIMCE OPAMBIM METOMIOM, CJIENOBATE Th-
HO, HCTIONB3YA (hopMyabl (2.2) W (2.4) LA NpAMBIX HIMEPEHHHA, naii-
JCM

Yuu =THFEF;=I%%=LZS %;

0,ImA

100 = 100 % = 5 %.
mzm %=5%

Al
Yl =T




Torpa y,p={1-1,25%|+]-1.-0,5%]|=1,75%.

ABCOMOTHYI0 MOrPELIHOCTL CONMPOTHRIICHNS PE3MCTOPA HalineM M3
dhopmynu (2.2):

T.E.HR 1,75 % - 20 kOm
-l':",ﬂ' == = -

=0,35kOMm.

100 100 %
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